ALGORITMA
Belirli bir problemi ¢6zmek i¢in gerekli adimlar kiimesidir. Algoritma bir isi ¢ozmek i¢in
kullanilan yontemdir. Giindelik yagantimizda da algoritmalar kullaniriz. Yol tarifi, yemek pisirme
islemleri birer algoritmadir.
Bir algoritmanin 6zellikleri su sekildedir:
1) Baslangici olmali
2) Basit olmali
3) Problemin ¢oziimiinii, miimkiin olan en az adim ile en kisa siirede gergeklestirmeli
4) Sonu olmal1

‘Algoritma’ kelimesinin kokeni:

Algoritma batili bir bilim adami tarafindan degil, {inlii Arap matematik¢i El-Harizmi tarafindan
bulunmustur. Harizmi’nin 830 yilinda yazdig1 ‘El Cebr vel-Mukabele’ isimli eseri bat1 diinyasinin eline
gectikten sonra, asil kitap kaybolmustur. Bu kitaptan edinilen bilgiler bat1 diinyasinin iiriiniiymiis gibi
ilgi gérmiistiir. Algoritma da el-Harizmi’ nin degisik telaffuzlarinin bir neticesi olmustur.

Algoritmanin Akis Divagrami ile ifade Edilmesi

Akis diyagrami (flow chart), bir algoritmanin adimlarinin mantiksal sirasini, adimlarin birbiri
ile baglantisini, bir islemden digerine nasil gidilecegini belirten kontrol mekanizmalarini, 6zel bazi
sekil ve sembollerle anlatan bir ifade bi¢cimidir. Asagida bu semboller goriilmektedir:

Programin baslangic¢ ve bitisi i¢in kullanilir.

Bilgi giris ¢ikist i¢in kullanilir.

Aktarma, aritmetik hesaplama, islem

Karar alma i¢in kullanilir.

Dongt

Birlestirme cizgileri

Yazdir

o[-0 OLNC

Baglanti



Programlama Dilleri Cesitleri
1- Derecelerine gore diller :

Yiiksek Orta Algak

Insan diline yakin, anlasilmas: |insana yaklasan dillerdir. C vb. |Insan diline ok uzak,
kolay dillerdir. Pascal, Basic bilgisayar dillerine yakin
vb. . dillerdir. Assembly

2- Yapilarina gore diller:

Yapisal Diller Yapisal Olmayan Diller
Alt program veya fonksiyon kullanilarak Program i¢inde dallanmalar olan, go to ile islem
olusturulan programlardir.(Pascal, C vb.) yapilan dillerdir..( BasiC gibi)

Algoritma Ve Akis Semasi Ornekleri

Ornek-1 : Bir iicretlinin sicil numarasi, calisma saati ve saat iicreti bilgisayara giris olarak veriliyor.
Ucretlinin bu bilgilerle maasin1 hesaplayan algoritmay1 ve akis semasini ¢iziniz.

Algoritmasi

1) Basla

2) Sicilno., calsa, saucret oku

3) Maas= calsa x saucret

4) Sicilno, Maas yaz

5) Dur.

Akis Semasi

|

SicilNo
Calsa
Sauc

A 4

Maas = Calsa X
Sauc

SicilNo
Maas

DUR




Ornek-2 : Ornek-1"deki isciden %14 SSK, %15 gelir vergisi kesildigini hesaba katarak net maasi, sicil
numarasini, SSK primini ve vergi miktarini ekrana yazdiran algoritma ve akis semasini hazirlaymiz.

Algoritmasi

1) Basla

2) Sicilno, Calsa, Saucret oku

3) Maas = Calsa x Saucret

4) Prim = Maas x 0.14

5) Vergi = Maas x 0.15

6) Netmaas = Maas -(Prim + Vergi)
7) Sicilno, Netmaas, Vergi, Prim yaz
8) Dur.

Akis Semasi

BASLA
SlCllNo
Calsa.Sauc

Maas = Calsa x Sauc

A 4

Prim = Maas x 0.14
Vergi = Maas x 0.15
Netmaas = Maas — (Vergi + Prim)

A\ 4

SicilNo
Netmaas
Prim
Vergi

DUR



Ornek-3 : Klavyeden girilen iki sayidan biiyiik olanmni bulup ekrana yazdiran algoritma ve akis
semasini hazirlayimiz.

Algoritmasi

1) Basla

2) A ve B sayilarini oku

3) Eger A=Bise AB ‘ye esit’ yaz Git 6

4) Eger A > B ise A B ‘den biiyiik’ yaz git 6
5) Yaz B A ‘dan biiyiik’

6) Dur
Akis Semasi
( BASLA )
A 4
A B
E A esit B >
—
H A\ 4
( DUR )
E
A biiyiik Si
—
H
! | B biiyiik
A




Ornek-4 : Bir okuldaki 35 &gretmenin maaslarini okuyup maas toplamini ekrana yazdiran algoritma ve
akis semasini hazirlayimiz.

Algoritmasi

1) Basla

2) TM=0

3) S=0

4) Maas’1 oku

5) TM =TM+ Maas

6) S=S+1

7) EgerS<35iseqit4
8) YazTM

9) Dur

\ 4

TM =TM + Maas

}

S=S+1

‘l
/™)




Ornek-5 : 1 — 100 arasinda yer alan ¢ift sayilarin toplamimi bulan algoritma ve akis semasin
hazirlayiniz.

Algoritmasi

1) Basla

2) T=0

3) Dongii I =2 den 100°¢ 2’ser ilerle
4) T=T+I

5) Dongii sonu I

6) Yaz T

7) Dur

AKkis Semasi

( BASLA )
v

T=0

¥
< I:2,100,2
A

T=T+I

l@
[T




Ornek-6 : Klavyeden girilecek n tane sayinin ortalamasini alan algoritma ve akis semasini hazirlayiniz.
Algoritmasi

1. Basla

T=0

N “1ioku

=1

Eger I >= N ise Git 6 degilse git 10
Sayi oku

T=T + Sayi

I=1+1

. Git5

10.0rt=T/N

11. Yaz Ort

12. Dur

CoNoORWN

Akis Semasi

( BASLA )

T =T + Sayi I=1+1

ORT =T/N

A\ 4

@)
Py
g

DUR




Ornek-7 : Verilen kenarlarina gore bir iiggenin, ne gesit oldugunu bulan algoritma ve akis semasini
hazirlayiniz.

Algoritmasi

1) Basla

2) a, b ve ¢ kenarlarin1 oku.

3) Eger (a=b)ve(b=c) ise Yaz “eskenar” Git 6

4) Eger (a=c)veya (b=c)ise Yaz “ikizkenar” Git 6
5) Yaz “gesitkenar”

6) Dur

Akis Semasi

( BASLA )
\4
i a, b, c ;

ESKENAR

E
H




Ornek-8 : Klavyeden girilen n sayisinin faktoriyelini alan algoritma ve akis semasin1 hazirlaymiz.

Algoritmasi

1) Basla

2) N’ioku

3) Faktor=1

4) S=1

5) Faktor = Faktor x S

6) EgerS<=N iseS=S+1qith
7) Yaz Faktor

8) Dur

Akis Semasi

BASLA

Faktor =1
S=1

<

v A

Faktor = Faktor x S

S=S+1

H
Faktor

DUR



Ornek-9 : Ikinci dereceden bir denklemin koklerini bulan algoritma ve akis semasini hazirlayiniz.

Algoritmasi

1) Basla

2) Denklemin katsayilarini oku a,b,c

3) Diskriminant=bxb—-4xaxc

4) Eger Diskriminant < 0 ise Yaz “kokler sanal” Git 9
5) K= Karekok(Diskriminant)

6) X;=(-b+K)/2xa)

7) Xo=(-b-K)/(2xa)

8) Yaz Xl’ X2

9) Dur

Akis Semasi
BASLA

A 4

D=bxb-4xaxc

Kokler Sanal

H

Xy = (-b+DY)/(2 x a)
X, = (-b-D¥?)/(2 x a)

A 4




Ornek-10 : ik 7 terim ,i¢in fibonacci sayilarini bulan algoritma ve akis semasini hazirlayiniz.

Algoritmasi

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Basla

A1 =1

Az =2

1=3

Yaz A,

Yaz A;

Eger [ > 7 ise Git 14
Azs=AL+ A

Yaz As

10) A1 = A2
11) Az = A3
12)1=1+1
13) Git 5
14) Dur

AKkis Semasi

BASLA

A=l A=2

\ 4

/ AL A, ¥

y
I:3,7,1
v
Az=A1+A;

T

v
A1=A;,
A2:A3

DUR
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Ornek-11 : 10 tabaninda verilen bir sayry1 2 tabanina geviren algoritmay1 yazimz.

Algoritmasi

1) Basla

2) Oku sayi

3) I=1

4) Egersayi =0 ise Git 12
5) Bolum =sayi/2

6) Kalan = sayi — Bolum x 2
7) A[l] = Kalan

8) Yaz I, Bolum, Kalan

9) sayi = Bolum
10)I=1+1

11)Git 4

12) k = 1 dan 1 e kadar dongii
13) Yaz A[l]

14) Déngii sonu k

15) Dur

Ornek-12 : Klavyeden girilen 10 say1y1 siralayan algoritmay1 yaziniz.

Algoritmasi
1) Basla
2) 1=17den 10”a kadar dongii
Oku A[I]
Yaz A[l]
3) Dongii sonu |
4) 1=17den 97a kadar dongii
5) J=1+1"den 10”a kadar dongii
6) Eger A[I] > a[J] ise
Ara = A[l]
A[ll = A[J]
A[J] = Ara
7) Dongii sonu J, I
8) I=1‘den 10’a kadar dongii
9) Yaz A[I]
10) Dongii sonu I
11) Dur
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